



2013 年在职攻读硕士学位全国联考

A

## 研究生入学资格考试试卷

(供应试语种为英语的考生使用)

第一部分 语言表达能力测试

第二部分 数学基础能力测试

第三部分 逻辑推理能力测试

第四部分 外语运用能力测试（英语）

学苑教育

考生须知

1. 本考试时间为 180 分钟，分语言表达能力测试、数学基础能力测试、逻辑推理能力测试、外语运用能力测试四部分；每部分参考答题时间为 45 分钟，满分为 100 分，共 400 分。
2. 考生务必将本人考号最后两位数字填写在本页右上角方框内。
3. 本试卷所有试题均为单项选择题，即各题四个备选项中仅有一个选项正确。不选、错选或多选均不得分。
4. 本试卷为 A 型试卷，答案必须用 2B 铅笔填涂在 A 型答题卡上，答在试卷上或其他类型答题卡上的无效。答题前，请核对答题卡是否为 A 型卡，若不是，请要求监考员予以更换。
5. 在答题卡上正确的填涂方法为：在代表答案的字母上划线，如 [A] [B] [C] [D]。
6. 监考员宣布考试结束后，请一律停止答题，将试卷和答题卡反扣在自己的桌面上，坐在原位，等待监考员收取试卷和答题卡。待监考员全部收齐点清无误，宣布可以离场后，方可离开考场。
7. 监考员收卷过程中，考生须配合监考员验收，并请监考员在准考证上签字（作为考生交卷的凭据），否则，若发生答卷遗失，责任由考生自负。



2013GCT 试卷 A

# 第一部分 语言表达能力测试

(50题，每小题2分，满分100分)

## 一、选择题

1. 下面各组词语，没有错别字的是

- |       |    |      |      |
|-------|----|------|------|
| A. 蹣跚 | 呕气 | 言简意赅 | 矫揉造作 |
| B. 肆业 | 暮霭 | 不落窠臼 | 自顾不暇 |
| C. 杀戮 | 作祟 | 美轮美奂 | 耳濡目染 |
| D. 辍学 | 真缔 | 出其不意 | 怨天尤人 |

2. 下面加点的词，意义相同的一组是

- A. ① 他们清醒地认识到存在的问题和不足  
② 经全力抢救，他才从昏迷中清醒过来
- B. ① 小李思想敏锐，工作深入，作风扎实  
② 他们以扎实有效的措施强化质量管理
- C. ① 光这一家公司就购买了十几套这种设备  
② 人员精简后，这个部门就剩下十几个人
- D. ① 虽经风吹雨打，墙上的字迹依然十分清楚  
② 企业的领导者对产品存在的问题十分清楚

3. 下面句子没有歧义的是

- A. 他站在山坡上，远远地看见有个人向自己走过来
- B. 已经过去一个多月了，小王借同学的书还没有还
- C. 足球赛正如火如荼地进行，这里的人们却看不上
- D. 刚上映了一部电影，李华和张明的朋友都想去

4. 下面句子没有语病的是

- A. 从全国范围来看，虽然体育系统高度重视，全运会却乏人喝彩，其原因之一是全民参与度较低，公众缺乏关注和认同
- B. 中国政府任何时候都不会放弃对钓鱼岛的领土和主权的归属，对于日本政府的蓄意挑衅行为和煽动性言论将坚决回击
- C. 智能手机集成了传统手机的通讯功能和掌上电脑的信息处理功能于一体的特点，在世界主要国家和地区越来越受欢迎
- D. 在物质基础不断完善今天的今天，自我修养的提高对于人们精神生活的丰富，提升人生品质，保障身心健康，都有极大作用



5. 下面各句中，加点的成语使用恰当的是

- A. 张艺谋和张伟平的《英雄》成为国内电影市场的救世者，国产电影第一次拿到了 2.5 亿元票房，中国电影人为此都弹冠相庆
- B. 个别新闻媒体到网上收集一些所谓“热点”不加鉴别直接转载，使人们对谣言信以为真，这就可能带来三人成虎的恶劣后果
- C. 2013 年国际田联钻石联赛苏黎世站的男子 110 米栏比赛中，美国短跑名将奥利弗最终以 13 秒 12 的成绩首当其冲夺得冠军
- D. 有些人讲《论语》时，常常曲解了原文的意思，这是因为古人文不加点，因此难免使今人在断句时产生理解上的偏差

6. 下面诗句中，“嵯峨”一词的意思与其他三句差别较大的一句是

- A. 李白坟三尺，嵯峨万古名
- B. 江上孤峰蔽绿萝，悬楼终日对嵯峨
- C. 将军楼船发浩歌，云樯高插天嵯峨
- D. 长风万里举，庆云郁嵯峨

7. 姜夔《白石道人诗说》云：“诗有四种高妙：一曰理高妙，二曰意高妙，三曰想高妙，四曰自然高妙。”下面意思最接近“自然高妙”的是

- A. 碍而实通
- B. 出事意外
- C. 写出幽微，如清潭见底
- D. 非奇非怪，剥落文采，知其妙而不知其所以妙

8. “人的发现”是五四新文学的重要思想特征，下面不属于这一内容的是

- A. 自然的发现
- B. 个性的发现
- C. 儿童的发现
- D. 女性的发现

9. 中医学非常重视“气、经络、阴阳、季”四个方面，这与现代企业管理中的如下方面相吻合：①企业的组织结构，②企业的任务、目标、策动力，③企业的优势、弱点、机遇、威胁之间的平衡，④企业与多变的环境相适应。以下排序与“气、经络、阴阳、季”一一对应的组是

- A. ①②③④
- B. ②①③④
- C. ④①③②
- D. ③④②①



10. 基尼系数表示在全部居民收入中，用于进行不平均分配的那部分收入占总收入的百分比。它是描述收入分配差异程度，反映贫富差距的一个重要指标。根据基尼系数的大小，下面贫富差距最大的国家是
- A. 甲国 0.1      B. 乙国 0.3  
C. 丙国 0.5      D. 丁国 0.7
11. 王羲之《兰亭集序》有“虽无丝竹管弦之盛，一觞一咏，亦足以畅叙幽情”一句，下面对“畅”一词释义最贴切的是
- A. 通达      B. 旺盛  
C. 尽情      D. 舒畅
12. 《中华人民共和国商标法》第 8 条规定：“任何能够将自然人、法人或者其他组织的商品与他人的商品区别开的标志，包括文字、图形、字母、数字、三维标志、颜色组合和声音等，以及上述要素的组合，均可以作为商标申请注册。”根据此条规定，下面标志肯定不能作为商标注册的是
- A. 鸟儿的鸣叫声      B. 黄色的色块  
C. 瓶子的形状      D. 字母的臆造组合
13. 法律规定，婚后由一方父母出资为子女购买的不动产，产权登记在出资人子女名下的，视为只对自己子女一方的赠与，该不动产应认定为夫妻一方的个人财产。符合上述规定的推断是
- A. 甲乙是夫妻。在婚礼现场，甲的父母宣布并当众送给甲 100 万元。该 100 万元是夫妻共同财产  
B. 甲乙两人准备结婚。甲的父母出资 100 万元以甲的名义购买了住房。后甲乙结婚。该住房属于夫妻共同财产  
C. 甲乙是夫妻。甲的父母出资 100 万元用于甲乙婚后购房，房屋登记在甲乙两人名下。该房产中有一部分属于甲父母的财产  
D. 甲乙是夫妻。后因购房，甲的父母赠送 100 万元。该房屋登记在乙的名下。该房产属于夫妻共同财产
14. 2013 年元月中旬，中国北方大部分城市出现灰霾天气。霾是由悬浮在大气中的大量微小尘粒、烟粒或盐粒等颗粒物（Particulate Matter，简称 PM）形成的，对人体健康有不良影响。晨练爱好者灰霾天外出最好佩戴口罩。下面口罩可以有效过滤 PM2.5 的是
- A. 普通 16 层纱布口罩，过滤孔径在 100 微米左右  
B. 医用 3 层无纺布口罩，过滤孔径在 4 微米左右  
C. 单层无纺布口罩，过滤孔径在 10 微米左右  
D. N95 口罩，过滤孔径在 0.1 微米左右



15. 地球同步气象卫星发送回地面的红外卫星云图，是由卫星上安装的具有接收云层辐射功能的红外线传感器感知而生成的，卫星云图上的黑点密集度由云层温度决定，这里利用的红外线特征是

- A. 穿透性                                  B. 热红外效应  
C. 可见性                                    D. 光化学效应

## 二、填空题

16. 在下面横线处，依次填入最恰当的语段。

杜甫说：“不薄今人爱古人，清词丽句必为邻。”\_\_\_\_\_。\_\_\_\_\_。\_\_\_\_\_；\_\_\_\_\_。

- ①只要是美丽的诗句，我都愿意模仿它，跟它接近  
②对于今人写的这种工整的律诗，我也并不菲薄  
③杜甫之所以伟大，就因为他以集大成的胸襟生在一个可以集大成的时代  
④对于古人写得那种没有严格格律限制的古诗，我很喜爱

- A. ③①④②                                  B. ①②③④  
C. ④①②③                                D. ②①④③

17. \_\_\_\_\_都使用了“拟人”这一修辞手法。

- A. ①一盏离愁，孤单伫立在窗口。②花开一次的成熟我却错过。  
B. ①你走之后，酒暖回忆思念瘦。②水总向东流，时间怎么偷。  
C. ①一壶漂泊，浪迹天涯难入喉。②你像一只蝴蝶飞进我窗口。  
D. ①夜半清醒的烛火不忍苛责我。②杨柳低垂首，圆月更寂寞。

18. 在下面横线处，依次填入最恰当的关联词语。

中国人喜欢接受这样的想法：\_\_\_\_\_能活着就是好的，活成什么样子无所谓。

从一些电影的名字\_\_\_\_\_可以看出来：《活着》、《找乐》……我对这种想法是断然地不赞成，\_\_\_\_\_抱有这种想法的人就可能活成任何一种糟糕的样子，\_\_\_\_\_使生活本身失去意义。

- A. 只要 又 因为 反而                    B. 既然 又 所以 从而  
C. 只要 就 因为 从而                    D. 既然 就 所以 反而

19. 在下面横线处，依次填入最恰当的标点符号。

伟大的文学艺术天才，被社会漠视\_\_\_\_\_误解\_\_\_\_\_甚至轻贱\_\_\_\_\_古今中外此类可叹之事甚多\_\_\_\_\_黄钟毁弃\_\_\_\_\_瓦釜雷鸣，也同样并不鲜见。

- A. 、，，：，                                B. ，：。、  
C. 、；。、                                    D. ，，，；、



20. 在下面横线处，依次填入最恰当的词语。

① 世界各国正致力于研制能在土壤中\_\_\_\_\_的地膜。

② 作为清史研究人员，他\_\_\_\_\_过如山的清宫档案。

③ 信佛的人们来到庙宇烧香拜佛，\_\_\_\_\_神灵保佑。

A. 溶解 披阅 企求      B. 融解 披阅 祈求

C. 融解 批阅 企求      D. 溶解 批阅 祈求

21. 下面各句中，\_\_\_\_\_与原诗句不一致。

A. 大漠孤烟直，长河落日圆

B. 春眠不觉晓，处处闻啼鸟

C. 会当凌绝顶，一览众山小

D. 浮云游子思，落日故人情

22. “君子和而不同，小人同而不和”一句出自\_\_\_\_\_。

A. 《论语》      B. 《尚书》

C. 《庄子》      D. 《孟子》

23. 经济学上常把投资、消费、出口比喻为拉动\_\_\_\_\_增长的“三驾马车”，这是对经济增长原理最生动形象的表述。

A. 国内生产总值

B. 国民生产总值

C. 国内生产净值

D. 国民生产净值

24. 航空母舰是现代海军重要的武器装备。我国根据国防建设的需要，建造了首艘航空母舰“\_\_\_\_\_”，它在完成 10 余次海试之后进驻\_\_\_\_\_某军港。

A. 瓦良格号 大连

B. 辽宁号 大连

C. 辽宁号 青岛

D. 瓦良格号 青岛

25. 管理学的双因素理论认为，影响人们工作积极性的因素主要有两个：一是激励因素，二是保健因素。激励因素能够激发员工的工作兴趣并带来满意感，而保健因素能够消除人们的不满，但不会带来长久的满意感。\_\_\_\_\_属于保健因素。

A. 适当丰富员工工作内容

B. 改善工作条件和环境

C. 给员工更多的晋升机会

D. 及时评选并嘉奖先进

26. 汉语有一系列表达称呼的“家～”类谦辞，其中“家严”一词是对自己\_\_\_\_\_的称呼。

A. 兄长

B. 父亲

C. 母亲

D. 祖父

27. 下面遗产取得的方式中，\_\_\_\_\_不是法律规定的遗产继承方式。

A. 法定继承

B. 遗嘱继承

C. 财产遗赠

D. 代位继承



28. 下面罪名涉及的犯罪行为中，只有\_\_\_\_\_告诉才处理。  
A. 诽谤罪                                   B. 非法拘禁罪  
C. 拐骗儿童罪                           D. 强迫职工劳动罪
29. 诗句“人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开”反映了气温的\_\_\_\_\_，而诗句“二月江南花满枝，他乡寒食远堪悲”则反映了气温的\_\_\_\_\_。  
A. 水平差异 季节差异                   B. 水平差异 垂直差异  
C. 垂直差异 水平差异                   D. 垂直差异 季节差异
30. 2012年3月，英国科学家研发出“激光橡皮”，专门用来除去白纸上的黑色碳粉字迹。激光照射下，纸张上的黑色碳粉直接\_\_\_\_\_为高温碳蒸气，字迹消失。  
A. 汽化                                   B. 液化  
C. 凝华                                   D. 升华

### 三、阅读理解题

#### (一) 阅读下面短文，回答问题

去年在南方，终于见识了从小听说的滕王阁。

那天一同登阁的朋友中，有老书家某先生。眼望秋水长天，大家心情舒畅，我随口向老先生求教，从纸到墨，听他讲文房四宝的奥妙。

滕王阁已翻盖一新，阁中层层店铺林立。看见摆的镇纸光色新鲜，盘算是否也买一对。如今作家少文，个个的字都如鸡飞狗跳。我也一样，偶尔写字，怨笔赖墨，而且只有一把英吉沙匕首压纸。足踏着滕王阁的地板，心里寻思，这镇纸只卖十多块，不能说好，但是有落霞孤鹜的字儿，带回一对也算个纪念。

老先生却摇头，以为粗瓷生铜，不值一顾。他说江西书家的案上，没有这种次货，也不使菜刀压纸。镇纸多用檀木自制。我说我的字哪里要什么镇纸，砖头石头，有一块足矣。老先生沉吟半晌，说，我给你做一对吧。

囊匣装着的镇纸被捎来北京时，我正在读一个小说。

急忙掀开囊匣盖子，只见一双白润的檀木，静静躺在紫红的绒布里。真是性灵南国，书法家还做细木工！抚着满掌光洁，脑中现出柔润檀木划过宣纸的感觉。

怀着一丝谢意，握着镇纸继续读。小说的主人公，正迎着他第二次的被捕。小说是我的一个朋友写的，历历细微的，满篇都是他在“四人帮”时的苦难遭遇。我用白檀木唰地一划，翻过下一页。

这篇小说，其实是因了我的怂恿，朋友才勉强写了出来。他是个内向的家伙，文字轻描淡写，但骨子透出凄凉。压力和逆旅，使我们都敏感了，读着我想。



檀木握久了以后，光滑中沁出了一种冰凉。我想快些翻完这篇小说，好给江西的老前辈回信。可是故事却正在有趣处，不由我不先读完。警察监视他的房东，审讯他的女友，他把头上的一张大网，写得纲举目张。

一瞬间我意识到手中的镇纸。掂了一掂，觉得挺沉。确实，檀木决非杨柳杂属，不显形骸，不露纹理。这么一想再掂掂手里小说，突然感觉我辈的感情娇嫩。不是么，以前我的那些劳什子，不更是又嫩又酸么。

丢开小说，摩挲着檀木镇纸，心里不禁佩服。世间最不外露的，怕就是这光洁之物了。其实当初斧子劈锛子凿，它的内里该都是坑疤。人也一样，每逢出事，当事人处当时，都要让肉长的心迎着刀刃，哪怕它伤痕累累。

匣下面，覆着一条墨纸，我取出来一看，原来是老者的题字：

直木顶千斤 江西民谚

趁着一时感悟，我提笔兑墨，用这一对白檀木压住纸边。想了半天，编了两句，哪管字迹蠢劣，与江西老者唱和了一张：

生若直木，不语斧凿

我想，事物都大致雷同，无论一茎枯草，一头弱牛。政治的伤害比起永恒的大自然和漫长的历史，比起存活下来的民众，是那么渺小。除了我们，被笔墨染了一身毛病的人，大家都不去炫耀自家伤痕。而且，大都是心广意宽，如打磨光滑的檀木镇纸，像穿了新衣裳的农民，干净漂亮地活下来。

（选自《张承志散文选·生若直木》，人民文学出版社，2005）

31. 下面对文意的理解，不恰当的是

- A. 老者赠送作者檀木镇纸，寄托着对其为人为文的热切期待
- B. 老者把维吾尔名品英吉沙匕首压纸说成是菜刀压纸，语带幽默和嘲讽
- C. 檀木镇纸具有表面白润光洁实则深沉正直的矛盾品格
- D. 檀木镇纸的光洁柔润来自于当初斧劈锛凿的坑疤去除

32. “生若直木，不语斧凿”这句话实为全文文眼。根据上下文，它的意思是

- A. 人生当如直木，不必多言斧凿之苦
- B. 生命当如直木般自然发展
- C. 人生若如直木，就不必受斧凿之罪
- D. 木头如长得直，就不必费力斧凿加工

33. 本文的意思主要是通过比喻和对比来表达的，檀木镇纸作为喻体起到了说明、对照、扩展本体意义的作用，但全文比喻的本体是什么，却不好确定。下面对它理解恰当的是

- A. 江西老书法家
- B. 穿了新衣裳的农民
- C. 一切坎坷“人生”
- D. 被笔墨染了一身毛病的“我辈”



34. 作者谈“直木”，却与朋友的“写小说”联系起来：一个经斧凿而光洁不语，一个历苦难而展览伤痕。下面对这种写法的作用，表述不正确的是
- A. 形成物理人情的对比，寄托作者的观点
  - B. 形成正反价值的对比，衬托作者的感悟
  - C. 通过画面的内外切换，形成描述的波澜
  - D. 通过节奏的缓急对比，形成描述的张力
35. 下面对文章内容的理解和概括，不恰当的是
- A. 文章通过对老者所赠的檀木镇纸的感触与阅读一篇小说的感想的对照，思考人应该如何面对心灵的伤痕
  - B. 作者欣赏檀木镇纸的“不语斧凿”，肯定不炫耀自家伤痕，心广意宽，干净漂亮地活下来，力量更强大，精神更健康
  - C. 作者借镇纸来“镇文”，以檀木的木讷坚韧和感情娇嫩的“我辈”对照，批评夸张矫饰、无病呻吟的文风
  - D. 历史上政治的伤害，与自然的修复力量比起来，微不足道。只要本质坚强，人就能光洁漂亮地使政治的伤害自然愈合

(二) 阅读下面短文，回答问题

\_\_\_\_\_有了人类，就有了语言。世界上还没有发现过任何一个民族或者部落是没有语言的。\_\_\_\_\_文字，那就不同了。文字是在人类的文化发展到一定阶段的时候才出现的，一般是在具有国家的\_\_\_\_\_的时候。直到现在，世界上还有很多语言是没有文字的，也可以说，没有文字的语言比有文字的语言还要多些。最早的文字也只有几千年的历史，\_\_\_\_\_就是在有文字的地方，直到不久以前，使用文字的也还是限于少数人。

对于文字和语言的关系没有好好思考过的人，很容易产生一些不正确的理解。很常见的是把文字和语言割裂开来，认为文字和语言是并行的两种表达意思的工具。这种意见在我国知识分子中间相当普通，因为我们用的是汉字，不是拼音字。有人说，文字用它自己的形体来表达人的思维活动、认识活动。当人们写文字的时候，目的在写它的思想而不仅为的是写语言；当人们看文字的时候，也只是看它所包含的内容，不一定把它当作语言；只有把它读出来的时候，才由文字转化为语言。这个话显然是不对的。文字必须通过语言才能表达意义；一个形体必须同一定的语音有联系，能读出来，才成为文字。如果一个形体能够不通过语音的联系，直接表达意义，那就还是图画，不是文字。代表语言，也就是能读出来，这是文字的本质，至于写的时候和看的时候读出或者不读出声音来，那是不关乎文字的本质的。事实上，教儿童认字总是要首先教给他读音；不通过语言而能够学会文字的方法是没有的。粗通文字的人看书的时候总是要“念念有词”，那怕声音很小，小到你听不见，你仍然可以看见他的嘴唇在那儿一动一动。完全不念，只用眼睛看（所谓“默读”），是要受过相当训练才能做到的。



文字（书写符号）和字音不可分割，因而文字（书面语）和语言（口语）也就不可能不相符合。但是事实上文字和语言只是基本上一致，不是完全一致。这是因为文字和语言的使用情况不同。说话是随想随说，甚至是不假思索，脱口而出；写东西的时候可以从容点儿，琢磨琢磨。说话的时候，除了一个一个字音之外，还有整句话的高低快慢的变化，各种特殊语调，以及脸上的表情，甚至浑身的姿态，用来表示是肯定还是疑问，是劝告还是命令，是心平气和还是愤愤不平，是兴高采烈还是悲伤抑郁，是衷心赞许还是嘲讽讥刺，等等不一；写东西的时候没有这一切便利，标点符号的帮助也极其有限。因此，说话总是语汇不大，句子比较短，结构比较简单甚至不完整，有重复，有脱节，有补充，有插说，有填空的“呃、呃”，“这个、这个”；而写文章就不然，语汇常常广泛得多，句子常常比较复杂，前后比较连贯，层次比较清楚，废话比较少。这都是由不同的使用条件决定的。另一方面，语言和文字又互相作用，互相接近。语言里出现一个新字眼或者新说法，慢慢地会见于文字，例如“棒”、“搞”、“注点儿意”；文字里出现一个新字眼或者新说法，慢慢地也会见于语言，例如“问题”、“精简”、“特别是”、“在什么什么情况下”。剧作家和小说作者得尽可能把人物对话写得流利自然，生动活泼，虽然不能完全像实际说话。而一个讲故事或者作报告的人，却又决不能像日常说话那样支离破碎，即使不写稿子，也会更像一篇文章。所以一个受过文字训练的人，说起话来应该能够更细致，更有条理，如果有这种需要。一个原来善于说话也就是有“口才”的人，也应该更容易学会写文章。

一般说来，文字比语言更加保守。这是因为人们只听到同时代的人说话，听不到早一时期的人说话，可是不仅能看到同时代的文字，也能看到早一时期的文字，能摹仿早一时期的文字，因而已经从口语里消失了的词语和句法却往往留存在书面语里。再还有一些特殊的著作，例如宗教经典、法律条文，它们的权威性叫人们轻易不敢改动其中的古老的字句；优秀的文学作品也起着类似的作用。在文字的保守力量特别强烈的场合，往往会造成文字和语言脱节的现象。中国，印度，阿拉伯国家，古代罗马，都曾经出现过这种情况。这时候，书面语和口语的差别就不仅是风格或者文体的差别，而是语言的差别了。但是只有在文字的使用限于少数人，也就是多数人是文盲的条件下，这种情况才能维持。一旦要普及文化，这种情况就必定要被打破，与口语相适应的新书面语就必定要取古老的书面语而代之。

（节选自吕叔湘《语文常谈》，《吕叔湘文集》第五卷，商务印书馆，1993）

36. 根据上下文，在第一自然段划线处依次填入最恰当的词语。

- A. 自从 至于 雏形 而且      B. 直到 关于 形态 而且  
C. 直到 至于 雏形 但是      D. 自从 关于 形态 但是



37. 根据文中所述，作者认为文字的本质在于
- A. 文字可以直接表达意义
  - B. 文字都具有一定的形体
  - C. 文字必须和语言相联系
  - D. 文字是文化发展的产物
38. 根据文意，造成书面语和口语不完全一致的原因之一是
- A. 口语的句子比书面语句子结构简单
  - B. 书面语的语汇比口语更为广泛
  - C. 口语中有重复、脱节、插说等现象
  - D. 书面语有更多的时间进行推敲
39. “文字比语言更加保守”是由诸多原因造成的，不在原因之列的是
- A. 人们只能听到同时代的人说话
  - B. 书面语在一定社会条件下会与口语脱节
  - C. 人们可以看到早一时期的文字
  - D. 典籍的权威性使人轻易不敢改动其中字句
40. 对文章主旨的概括，最为恰当的是
- A. 文字和语言不能割裂开来
  - B. 文字和语言既密切关联又不等同
  - C. 文字和语言使用情况不同
  - D. 文字和语言相互作用、相互接近

(三) 阅读下面短文，回答问题

诠释方法在解释过程中，除了认知功能之外，尚有另外一项功能：两相符合及调整一致的功能，这是单纯的历史解释所不能达到的目的。所谓两相符合指的是法规为主体，共同生活所发生的现实情况是客体，使主客两者调和一致之意。解释法律的机关，不限于传达以过去的事实在对象的法律规范之原始意义，应更进一步在穷尽法律的原意之外，从该法律规范作为整体法制一环的关联性中，发挥其效力。解释者把法律条文的原始意义加以重组并不足够，解释者必须使法律的含义与当前的生活现状相适应。

贝提反复强调法律规范的解释与纯认知的理解或判断不同，它不以发现真理为目的，法的解释在于作为社会共同生活之工具性的目的，这种功用在调和私法领域的各种利益冲突时，表现最为明显。不同社会利益集团对法律规范的形成皆有其影响存在，这是每一个具有历史背景的社会本质。法官基于对利益冲突应作出评价的职责，对这一社会本质不能忽视。这又涉及历史解释方法的问题，所谓历史解释并非指从历史的原著者及语言学方法来获致单纯的知识，因为法律解释不是在作纯理论的探讨，相反的，作为社会单位的不同利益主体，都把所理解的法律当作游戏规则并受其拘束，故历史解释无非是以历史方法确认法律含义的基础上，用目的论式表现其规范效力的解释任务，达成符合现实需要之解说及补充性的功能。而所谓立法者的意思或观点，既不是指立法者内心的意思或评价，也不是指涉国会多数的团体意志而言，乃是指作为规范应有的客观评价。



补充性功能是基于动态的内在关联性以及客观上的调和一致，与静态的并忠实的受成文法条拘束之解释，全然不同。以补充性的解释俾使获致裁判的法则，有诉诸法官情绪判断的危险，也可称之为取决法官价值哲学式的裁量。其实解释者不太可能专断，因为仍然须受法律解释之基本价值所约束，因为解释者的判断在整体法秩序的关联关系中，处于低位阶的层级。法官或法学家的判断，不能情绪化或恣意为之。还有下列因素是贝氏所未讨论的：法官受诉讼审级的制约或合议形成法庭意见而非一人独断独行，至于学者的见解原本就是不具拘束力之公共论坛中的一种声音而已。

贝提以具体个案为例，他认为有两个步骤：首先，确定现行法律规范所欲保护的利益；其次，在欠缺可供裁判采用的法则时，就应以先前所讲的补充方式获致裁判所依据的法则。法律的原始意义是主体，现时的个案构成要件事实是客体，这时不是硬将主体配合客体，认为这样就可保持主体的原意不变。事实并非如此，相反的，须是客体趋近于主体，因为客体是反映不断变动中的法律生活之现实，应纳入法律适用的功能范围之内。至于法规客观上能符合并反映因变动不居之社会生活的事实关系，正有赖于诠释学了。

（节选自吴庚《政法理论与法学方法》，中国人民大学出版社，2007，有删改）

41. 下面不属于法律诠释方法功能的是

- A. 发现真理
- B. 主体与客体相符合
- C. 主客两者调和一致
- D. 认知

42. 下面对于“历史解释”的理解，正确的是

- A. 历史解释须从历史的原著者中获致单纯的知识
- B. 历史解释须以语言学方法来获致单纯的知识
- C. 历史解释可以考虑现实的需要，实现补充性的解释功能
- D. 历史解释是发现立法者内心的意思或评价

43. 下面关于法律解释目的的说法中，正确的是

- A. 寻找法律的原意
- B. 将法律条文的原始意义加以重组
- C. 让法规接近事实，以保持立法原意
- D. 实现社会共同生活的工具性目的

44. 法官行使解释权，容易产生情绪化或者恣意为之的弊病，但由于一些因素的存在，这些弊病受到一定的约束。这些因素中不包括

- A. 法律解释的基本价值
- B. 诉讼的审级
- C. 合议形成的法庭意见
- D. 学者的见解



45. 下面关于补充性解释的说法中，不正确的是

- A. 补充性解释功能可以通过历史解释实现
- B. 补充性解释是一个法规适应事实的过程
- C. 补充性解释容易产生恣意为之的弊病
- D. 补充性解释可以将变动的法律生活事实纳入法律适用范围

#### (四) 阅读下面短文，回答问题

转基因作为一个词汇走进人类的生活才刚刚开始，但客观实际中，自然状态下的转基因从来就不以人的意志为转移地发生着，例如最常见的植物花粉借助昆虫、自然风等不同的媒介传播而进行的杂交现象；另外，人们通过传统的杂交育种方法改良作物的遗传特性，藉此提高产量、改善品质、增强抗性。这些过程实质上是基因在不同物种或同一物种不同品种间的一种转移方式，自然界的基因转移是被动的、无序的、没有目标性，但这种基因转移模式也构成了生命进化的动因之一，造就了多种多样的物种世界。传统的杂交育种实践在农业发展的历史中发挥了重要的作用，但基因转移通常只能在近缘物种之间进行，基因转移的精确性和效率较低，转移的基因中还可能包括不良基因。传统转基因的诸多局限性极大地限制了传统育种技术的进一步发展与应用。

21世纪是生命科学的世纪，现代生物技术是以生命科学的最新成就为基础建立起来的新学科和高新技术，几乎涉及国民经济和社会生活的各个方面，是生命科学世纪的重要代表和具体体现。转基因技术是现代生物技术的重要组成部分，培育转基因生物采用重组DNA技术，从生物体中鉴定和分离特定的基因，经精心构建后植入受体生物染色体基因组内，使之稳定整合、正确发挥功能并遗传给后代，这种利用现代生物技术手段进行的遗传改良的基因设计和基因操作就是我们现在所指的转基因技术。现代转基因技术\_\_\_\_\_克服了传统育种技术的种种局限性，大大提高了转基因的效率，加快了种质改良进程，\_\_\_\_\_打破了物种间的遗传壁垒，拓展了新品种研发可选择的特征范围，同时人工设计加工基因的应用则更进一步扩大了可利用的种质资源。转基因生物是人类按自己的主观意愿有目的、有计划、有根据、有预见地进行遗传修饰过的生物体，是现代生命科学发展的结晶，是人类从认识自然到改造自然的跃迁，标志着人类社会已经步入定向驾驭生物遗传改良的新时代。

现代生物技术将在彻底解决资源匮乏、环境恶化、顽症肆虐、粮食短缺等诸多威胁人类生存的难题上成为关键技术和支柱产业。这种技术被许多国家视为高技术领域关键技术中的关键，大力发展现代生物技术被确定为基本国策。在市场经济中，现代生物技术产业已经成为企业界、金融界竞相投资和争夺的热点。



基因经济是从各种转基因产品的商品化开始崭露头角的。仅以转基因作物的商品化为例，自 1993 年世界上首例转基因作物——延熟保鲜的转基因西红柿在美国批准上市后，转基因作物的商业应用发展迅速，国际农业生物技术获取与应用协会（ISAAA）2003 年的一份报告显示，美国有 1/4 的耕地种植的是转基因作物，占全球转基因作物种植总面积的 66%，其中，转基因抗除草剂大豆占美国大豆总面积的 74%，抗虫棉约占棉田总面积的 71%，转基因玉米占玉米总面积的 32%。在世界范围内，目前已有包括中国在内的 4 个发展中国家和 12 个工业化国家种植了转基因作物，种植面积从 1996 年的 170 万公顷发展到 2002 年的 5867 万公顷，6 年间增长了约 35 倍。转基因作物的销售额，从 1995 年的 0.75 亿美元增加到 1999 年的 23 亿美元，即 5 年间增加约 30 倍；进入新世纪后的前 3 年，全球转基因农作物的市场价值每年增长速度都在 10% 以上，2002 年高达 42.5 亿美元。

（节选自朱作言《转基因及其对国民经济的意义》，生态安徽网，2004 年 7 月 19 日，有删改）

46. 根据第一自然段的描述，下面不属于基因转移现象的是

- A. 昆虫植物授粉      B. 风媒介传播杂交  
C. 果树嫁接      D. 杂交育种

47. 对第一自然段中传统转基因的局限性，理解错误的是

- A. 转移效率较低      B. 转移精确性较低  
C. 只发生在优秀的基因之间      D. 通常只能在近缘物种之间进行

48. 根据文意，第二自然段划线处最恰当的一组关联词是

- A. 虽然 但是      B. 不仅 而且  
C. 只有 才能      D. 因为 所以

49. 结合上下文，第三自然段在文章中的作用是

- A. 承上启下      B. 呼应开头  
C. 埋下伏笔      D. 补充交待

50. 下面对最后一自然段概括正确的是

- A. 转基因作物的销售额增长迅速  
B. 转基因作物的种植面积稳步扩大  
C. 美国是世界上最大的转基因作物种植国家  
D. 转基因产品商品化使得基因经济初露锋芒

